

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 96.

Vineri 15 (27) Iunie

1884.

Brașov în 14 (26) Iunie.

Liberalismul tisaist, de bine ce a învins la alegeri cu ajutorul baionetelor și al terorismului înfricoșat solgabarăesc, se prepară acum a pune câteva proptele libertății primate din țera unghurască, ca nu cumva se fie în pericolul de ași perde cu totul renumele, ce i l-au câștigat penele oficioșilor dela biuroul de presă din Pesta.

Cu alte cuvinte, d. Tisza se gândesce serios să sugrume ori ce liberă mișcare, care astăzi mai mult ca altă dată amenință a-lu resturnă, întrun moment neașteptat, de pe piedestalul puterii, pe care nu s'a mai putut susține decât prin întrebuintarea forței brutale.

Fapta rea nu poate produce decât numai rău. Nelegiuirile comise în timpul alegerilor, forța întrebuintată în contra liberei manifestațiuni a voinții poporațiunilor, reclamă erăși forță, pentru ca să se pótă susține cei ce au învins cu ajutorul ei încă unu periodu de trei ani, nestinghiriți și nejudecați de opiniunea publică amărită și indignată până în suflet.

D-lu Tisza este pe cale de a introduce absolutismul în țera unghurască. C'unu aeru de nevinovăția, ca vulpea din fabulă cându a fost pusă peste departamentul găinilor în credință că e cea mai cinstită, organul lui de frunte „Nemzet” pledază pentru nisce măsuri nouă reacțiunare, pe cari le pretinde ca necesare pentru „susținerea libertății unghuresci” séu mai bine dicitu pentru susținerea liberului despotism alu guvernului d-lui Tisza.

Acțiunea e combinată. La Pojunu ministrul Trefort cere în numele libertății și spre scaparea Ungariei de plaga antisimetismului reforma parlamentară prin prelungirea mandatului de deputat pe șese ani; ear la Peșta d-lu Tisza mai cere prin organul séu *revisuirea legii de presă* ca se pótă sugrumă mai ușor vocea celor ne-mulțamiți, cari dau pe față prin presă nedreptățile și abuzurile, ce se comit dîlnicu în numele constituționalismului și alu liberalismului.

Cătu pentru reforma parlamentară ea va consistă, după declararea fôiei guvernului, în prelungirea periodului legislativ și într'o înăsprire a disciplinei parlamentare mărindu-sé plenipotențele președintelui adunării deputaților și admitându-se escluderea temporală a unui deputat; ér în ceea ce privesce *revisuirea legii de presă* aceeași fôia o declară de necesară, pentru ca printr'insa să se ia dela curțile cu jurați causele privitoare la apărarea onôrei personale și să se stabilească în contra pressei, „care aruncă în masse tăciunele aprinsu” că este admisibilă confiscarea foilor prin judecatori și oprire a răspândirii lor prin organele administrative.

Incă de multu d-lu Tisza umblă cu ideea de a restrînge libertatea pressei. În tómnă trecută, cu ocasiunea discusiunei privitoare la legea pentru căsătoriile dintre evrei și creștini, ministrul-președinte a comunicat parlamentului fără de nici o genă acésta intențiune. Elu dîse, că va fi silitu a cere dela dietă „puteri mai mari” spre a puté înfrénă pressa, care agitază în contra statului. Atunci se tractă numai de agitațiunile antisemitice, cu tóte astea d-lu Tisza adause că, „decă se voru continuá agitațiunile în contra Un-

gariei de unele foi române și slave, va luá asemenea măsuri rigoroșe și în contra acestora.”

Acum se sênte éráși tare și mare d-lu Tisza și pune din nou cestiunea de a i sé da plenipotențe estraordinare. *Revisuirea legii de presă*, de care vorbesce „Nemzet”, este o *suspensiune a libertății de presă* în adevératul înțeles alu cuvântului și este îndreptată mai mult în contra naționalităților nemaghiare decât în contra antisemiților.

Ca dovédă, că în alu cui capu se voru sparge măsurile estraordinare pretinse de guvern, póte sé servescă următorul casu, ce-lu constată unu altu organu alu guvernului.

„Pester Lloyd” se miră, că cu tóte cele întemplate la alegeri s'au făcutu așa de puține arătări criminale contra turburătorilor. Acésta vine de acolo — mărturisesce același diar — că procurorii și tribunalele au procesu față de Maghiari cu cea mai estemă cruțare și că mania lor s'a îndreptat numai *contra contra corteșiloru (samsariloru) români* din comitatele Maramureșu și Sêlagiu; mai alesu din Sêlagiu, unde au fostu arestați preoți, învățatori și alți agenți români, au sositu cincî arătări de feliulu acesta.”

Alegătorii maghiari, cari în furia lor au provocat chiar vésări de sânge, suntu scutiți de ori și ce neplăcere, ér bieții Români sêlagieni trebuie sé suferé pentru că au avut cutezarea a se apéra în contra violențelor.

Eată icóna justiției unghuresci! Și unei asemenea justiții voiesce sé-i încredințeze d-lu Tisza libertatea pressei. Cându sórtea pressei va depinde dela judecatori și dela prefectii unghuri póte cineva sé-și facă o idee cum va fi. Dér repetim ce amú mai dîsu: mai bine absolutismul decâtu acestu falsu și otrăvitoru liberalismu; mai bine, căci măsurile absolutiste ale d-lui Tisza voru fi începutul sfîrșitului acestei ere nenorocite a despotismului de rassă.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Paris, 25 Iunie. — O telegramă privată din Toulon raportéză, că majoritatea întrunirii de erî a medicilor a recunoscutu, că epidemia ce bântue este coleră asiatică. Sê anunță ađi oficialu doi morți de coleră.

Toulon, 25 Iunie. — Toți medicii suntu de acord în privința caracterului sporadic alu epidemiei. Marsilia și întreaga vecinătate a Toulonului se bucură de o sănătate escelentă.

Nișni-Novgorod, 25 Iunie. — Cu ocasiunea turburărilor contra jidovilor la 19 Iunie au fostu omorîte optu persoane, noue rănite; de atunci este liniște. În urma unei severe cercetări, s'a constatat că turburările au isbucit din cauza sgomotelor neîntemeiate, că jidovii ar fi ucisú copii de creștini.

Cronica evenimentelor politice.

Decă s'a putut aplicá vre-odată în viața popórelor sentința latinésă: vult mundus decipi, ergo decipiatur (Vrea lumea să se înșele, înșelese), apoi, đeu în zilele nóstre cându aprópe în tóte statele creștine, afară de Rusia, este constituționalismu mincinosu, sub forma căruia bietele popóre sunt purtate de nasu de ministrii ca nisce copii, se póte aplicá cu tótă dreptatea. Dovádă despre acésta este și arangiamentu alu privitoru la Egiptu, care s'a în-

cheiatu în timpul din urmă între Francia și între Anglia. Améndoué guvernele acestorú doué țeri se laudă în fața reprezentanților lor, că au aranjiatu lucrulú minunatu și că au obținutu avantajele cele mai mari. Gladstone și Granville însemnéză ca o isbendă din partea Angliei, că s'a delaturatu controla duplá și că Francia s'a obligatú, de a nu ocupá Egiptulu, după ce va espirá terminulu de ocupațiune anglesă, pe de altă parte ministrulú francesu Ferry declară susú și tare, ca isbenda Franciei, că ocupațiunii anglese în Egiptu i s'a pusú unu terminu precisu și că în loculú condominiului, care și așa nu se mai puté reactivá, s'a pusú controla internațională.

În modulú acesta caută améndoué părțile sé facă majorităților parlamentare arangiamentu câtu mai plausibilu, ceea ce le va și succede ministrilor, cu tóte că atât în Londra câtu și în Parisu ómenii nu sunt nici-decum mulțamiți cu acestu arangiamentu. În Parisu Ferry a declaratú, că Francia are interesu, ca cabinetulu lui Gladstone sé rămână la putere, ér în Londra Gladstone a declaratú în parlamentu, că elu se retrage, decă parlamentulu nu va primí convențiunea. Liberalii anglesi credú că Gladstone trebuie sé rămână în orice casu la cãrmă pentru că de acolo depinde sórtea reformei electorale; Francesii pe de altă parte éráși susținú pe Ferry de frică, ca sé nu vină în Anglia unu ministeriu aristocraticu la putere. Ast-feliu se voru mulțami améndoué părțile cu ce au pututú stórce. În Parisu se voru mulțami cu aceea că au dobânditú mai puținu, de câtu au așteptatú, ér în Londra își voru închipui, că n'au perdutú atâta, câtu au așteptatú.

În sêptamâna acésta va trece actulu prin parlamente și în 28 l. c. se va presentá conferinții europene, care se adună în Londra spre a delibérá afacerea Egiptului.

* * *

Porta otomană până nu se făcuse arangiamentu între Francia și Anglia în privința Egiptului sta la spatele Franciei acum ese pe față și spune într'o circulară adresată cãtră puterile europene, că în privința controlului internaționalu de-o-camdată uu sé póte pronunța, ér încátu privesce prelungirea ocupațiunii anglese pe trei ani este în contra ei și decă este ca sé se facă în Egiptu o ocupațiune de trupe străine, se intervină Germania, Francia, Italia și Spania luândú pe lângă ele și pe Anglia și Turcia. Ocupațiunea ar avé atunci unu caracteru internaționalu și tóte interesele europene ar fi multu mai bine garantate. Spania are mari interese la canalulu de Suezú ca putere mediterană pe lângă aceea Spania umblă de cât-va timp sé între și ea în rëndulu puterilor mari europene. Turcia are interesu ca se sprijinésă în privința acésta Spania, pentru că speréză că și Spania la rëndulu séu în cestiunile orientale va merge mână în mâna cu Turcia și pentru că așa e dorința curții din Berlinu. Turcii toți nu credú, că conferința se va puté întruni, dar ei totuși au protestatú în contra arangiamentu dintre Francia și dintre Anglia. Bieții Turci sé temú că totu numai ei voru fi cei păcăliți, de aceea privescú tóte lucrurile cu cea mai mare neîncredere.

Cronica zilei.

Resultatulú finalu alu alegerilor de deputați, după „Egyetértés,” este următorulú: De partida liberală s'au alesú 226 de deputați, de partida independentă 74, de ai opozițiunei moderate 60, naționaliști 17, antisemiți 16, deputați, cari nu aparținú la nici o partidă 11. Prin urmarea partida liberală, care se află la cãrmă, are, față de tóte celelalte partide, o majoritate de 48 de voturi.

Se vorbește, spune »Românul,« că d. Câmpineanu, ministrul domeniilor, și-a dat demisiunea.

*

Același diar comunică, că cu totă cauciunea depusă pentru arestarea celor arătați, pentru că au strigat »jos Brăteanu,« nu s'au liberat din închisoare. Amicilor acestora, cari s'au dus la Văcăresci să-i viziteze, nu li s'a dat voiă a-i vedea. Arestatii se vor judeca Vineri,

*

»Monitorul oficial« desminte șgomotele răspândite, că în Craiova s'ar fi făcut demonstratiuni și turburări pe strade.

*

Consiliul profesoral al facultății de medicină din Bucuresci, d. L' Indép. roum., și-a mântinut decisiunea luată, că nu va elimina pe nici un student, mai înainte d'a se fi pronunțat justiția asupra culpabilității.

*

Același diar află, că lucrările preliminare pentru încheierea năuiei convențiunii comerciale cu monarhia noastră s'au terminat.

*

Studentii condamnați la amendă de câte 200 franci au făcut apel în contra sentinței. Pe de altă parte și procurorul va apăla, fiind-că nu găsește destul de aspră pedepșa.

*

»Răsboiul-Weiss« crede, că prefectul poliției din Bucuresci, d. Radu Mihailescu va fi numit general și va trece la interne în locul d-lui Chițu; d. Sturza va trece la finanțe și la externe i va lua locul d. P. Carpu, ambasadorul din Viena; la domenii în locul d-lui Câmpineanu se va numi d. Fleva, actualul primar al Capitalei. În fine d. Maiorescu se va duce ca ministru plenipotențiar în Viena. Această scire însă e dată sub totă reserva.

*

Un număr de 43 de advocați din Bucuresci au adresat procurorului general un apel, prin care ceru ca studenții să nu mai fie aduși la tribunal în căruțele cu cari se transportă delicvenții și asasinii. Procurorul a și implinit această cerere.

*

Duminecă seara studenții au ținut o întrunire la societatea Unirea. În această ședință se primiră numai cari făgăduiră a păstra secretul asupra hotărârilor ce se vor lua. S'au numit două comisii, una spre a publica o dare de seamă asupra celor petrecute și alta pentru a strînge banii necesari, spre a veni în ajutorul celor închiși.

*

»România liberă« dă scirea, că în săptămâna viitoare d-nii Mocanu și Velescu împreună cu elevii d-lor vor pleca la Madrid pentru a face cunoscut și surorii dela Marea-mediterană danțurile noastre naționale. Pentru plecarea simpaticilor noștri artiști se va aranja Sămbătă la 16 l. c. o mare reprezentațiune estra ordinară în fosta grădină Stavri, sub direcțiunea d-lui I. D. Ionescu.

*

La policlinica Dr-lui Jung din Viena a fost dusă la 20 Mai o fetiță ce se născuse fără gură. Dr. Jung isbuti să taie pelița obrazului tocmai unde avea să fie gura. Fetița, îndată după operațiune, încep să strige și a doua zi mama sa Ana Raznadek putu s'o alăpteze.

*

Se telegrafază din St-Petersbourg: Duminecă s'a făcut în acest oraș inaugurarea monumentului ridicat pe mormântul lui Turgheneff.

»Acest monument se compune de o simplă piramidă de granit, și are ca inscripțiune cuvintele următoare săpate în piatră: Iwan Turgheneff, 1818—1883.

*

Deputatul radical francez Girault doarece să se introducă dare pentru aristocrații și a propus, ca pentru fiecare servitor cu livrăe să se plătescă o dare anuală de câte 100 franci, pentru titlul de prinț să se plătescă anual 50,000 franci, pentru titlul de duce 45,000 de franci, er pentru epitetul de nobil »de« 10,000 franci pe an.

*

»Telegraful« spune că A. S. principele Alesandru Battemberg a părătit Sofia ași dimineță, plecând la Tarnova, unde va inspecta mîne și poimîne drujinele, cari se află acolo. Vineri principele Bulgariei va visita Rusciucul.

*

Ni se scrie din Deșu cu data de 24 Iunie, că prin părțile acelea plouă de vr'o săptămână în toate zilele. Soareșul a ieșit din albia sa; acum însă a început să se retragă, Sămănăturilor n'au stricat aceste ploii, de cât numai cartofilor, cari au stat mai multe zile sub apă. Timpul pare a se îndrepta.

*

Tot de acolo ni se raportază, că la 23 Iunie vr'o 30 de familii de Ciangai au trecut p'acolo întorcându-se spre Bucovina. Ei dăc, că în Ungaria mor de foame; și în adevăr erau goli, desculți, neavînd nici măcar

opinci. Ca să-și potă continua calea, sunt siliți să se șescă. »Mergem în patria noastră, dăc eu, unde boerii români ne țin bine.«

Ce batjocură pentru fanfaronii Maghiari!

*

Sobrania, camera bulgară, dăc L'Ind. Rom., se va deschide la Tarnova în ziua de 25 a lunii curente. Ministrul Zancoff va demisiona în ziua deschiderii Camerei.

Discursul d-lui V. Babeșu. *)

raportorul comisiei de 30 a conferinței din Sibiu.

(Continuare din Nr. 94 al Gaz. Trans.)

Și ecă aci, în puține cuvinte desfășurată fatala »cesiune orientală,« carea de ani apoe 200 agită spiritele marilor puteri și agerilor diplomați, și care dela 1871, decând Germania este prima putere în Europa, din an în an, aș pute dăc din zi în zi și din oră în oră, devine tot mai ardentă, tot mai neliniștită pentru țeri și popore. Dăc, pentru țeri și popore, căci din o sută de cause, de sine înțelese, nici unei țeri și nici unui popor din întregă Europa, și din vecina Asia și Africa nu pôte să fie indiferentă că. — cine stăpănesce cheia Orientului, Constantinople și peninsula balcanică?

Și în mijlocul acelor două tendințe contrare, puternice, chiar la punctul, unde se încrucișează spadele celor doi uriași, două elemente sunt puse, au ca prin necesitatea istorică, cum dăcem de provedință, după natura lor neînclinate nici unuia, ci în sprijinire reciprocă tocmai calificate și chimate d'a fi părăte despărțitor, sentinela a Europei și spiritul moderator între ambii — într interesul propriilor vieți și a libertății poporelor europene. Elementul român și elementul maghiar. Dăc n'ar fi acestea, de mult Rusi ar fi ocupat Constantinopolul și peninsula balcanică și ar fi stăpână peste Archipelag și peste Adria, și Europa ar fi căzăcscă, er monarhia habsburgică n'ar mai esista. Dar tot asemenea, dăc elementul român și cu cel maghiar nu-și vor pricepe situațiunea, nu se vor înțelege, sprijini, iubi și consolida reciprocamente, sfărămase-vor ambele între sine și prin puterea presiunii din ambele părți gigantice și peri-vor, și pacea, libertatea, cultura, civilizațiunea Europei, pentru lung timp, pôte pentru tot-déuna vor fi amenințate, turburate, nimicite!

Și — ecă aci în esință interesul cel mare comun, vital, solidaritatea naturală între elementul maghiar și cel român, și — interesul cel mare al Europei apusene pentru această solidaritate!

Dar ore pricepă ecă domni maghiari dela putere? Ni-se spune că — da. En se vedem cum?

Sciut este, căci se petrece înaintea ochilor lumii, că mai tot pasul ce Germania întreprinde spre a se apropia de Orient, îl face prin mijlocirea alianței sale cu Austro-Ungaria, ai cărei factori zeloși, mai vârtos obligați sunt d-nii Maghiari. Prin acestia, în frunte cu Andrassy și Kállay, s'a ocupat Bosnia și Herțegovina; prin acestia, în frunte cu Tisza, se sumuță și împinge șovinismul maghiar, cel mai nesuferibil asupra noastră; (așa este; bravo, bravo!) prin acestia, în frunte cu jurnalistica jidană, s'a creat atăta nevoie, atăta supărare și zăpacală României în cesiunea Dunării, și altele și altele. Și ei, d-nii Maghiari țin aceste isbirii în române de tot atătea mari vârtuți și bravure naționale ale lor!! Rătăciții de ei!

Peste 300 de ani s'au luptat d-nii Maghiari în contra Austriei, pentru emanciparea lor națională. Nu este armă, de care se nu fie usat ei, nu este mijloc, alianță, agitațiune, la care se nu fie recurs ei pentru d'a smulge din mâna Austriei dreptul d'a dispune de șortea patriei și națiunei lor: astăci ei, din frica de slavism, s'au împăcat cu Austria și au făcut alianță cu Germania, ca să devină la putere, pre care o folosesc în contra noastră, cari același scop al vieții urmărind, aceiași contrari avînd ca și ei, p'aceeași cale a dezvoltării și consolidării amă pornit.

Dar d-nii Maghiari, în orgoliul ambițiunei lor naționale, orbiți de succesele dela 1859, 1866 și 1870/1, cari propriamente se cuprind în degradarea Austriei, s'au angajat la un scop mult mai mare de cât ce li ajungă puterile. Ei cu ale lor 5—6 milioane de popor pretind să fie mâna de feră a Germaniei în Oriente, ascuțitul săbiei ei contra Muscalului și — singur sentinela Europei în trunchiul Carpaților. Aduceți-vă aminte, cum nu de mult un însemnat bărbat de stat al Maghiarilor d. Kállay, ministrul finanțelor comune, citi în academia din Budapesta un memoriu, prin care voiă se dovedescă, că elementul maghiar este chemat și calificat d'a domni și conduce prin spiritul său Orientul Europei: (Voci n'a dovedit!) A dovedit cum a sciut și a putut destul, că a pretins pentru Maghiari rola de putere forte mare. Mare lucru întrădevăr! firesc că — cu totă ambițiunea lor asiatică, basată pe închipuirea lor că — ca ei nimeni pe lume, îndată dela început au trebuit să simți și pricepă, că forțele lor proprie nu le ajungă. că prin numărul lor cel mic, în cele din urmă, ei n'au să figureze decât de unelte puternicilor lor patroni-aliați! Naturală decă, după a lor logică de popor mic cu ambițiuni de tot mari, în toate poporele vecine, ce nu sunt maghiare, dar mai vârtos în cele de sub cărmuirea lor, nu vedă de cât pedece a mării lor, contrari de morțe ai puterii lor, ai dezvoltării lor, ai vieții, ai viitorului lor. D'aci e forțarea lor prin legi și instituțiuni, prin falsificarea conceptelor celor mai sublime de cultură, patriă, libertate, constituțiune, dreptate și egalitate, d'a usurp și confiscă pentru rassa lor țera întregă cu toate foloșele ei, d'a împedece cultura și dezvoltarea națională a celorlalte popore nemaghiare și în fine d'a pretinde ca acestea și

*) Publicăm din nou partea a doua a acestui discurs văcut și completat de d. Babeșu. Red.

anume Români, Slovaci, Ruteni, Sârbi, Bulgari chiar și Germani și Sași — să se cultive, să se numescă Maghiari în statul public! De aceea înaintea lor cultul naționalității proprie genetice precum acela la ei a fost d'o sută de ani și este până astăci — cea mai sacră datoriă și cea mai înaltă virtute națională și patriotică, la poporele nemaghiare din patriă este un vițiu pre imputabil, o crimă în contra patriei! — pe când renețarea națională, care la ei este o crimă și un scandal, nemaghiarilor se impută ca o virtute și un mare merit patriotic! D'aci vom pricepe, pentru care cuvânt Jidanii astăci sunt cei mai buni patrioți în Ungaria, er Români, cari cu atăta țăriă și credință țin la naționalitatea lor — cei mai răi! Și tot d'aci vom pricepe, că este logic, este natural, ca domni Maghiari de la putere, ajuns odată prin greșita lor politică d'a ne consideră pe noi Români de dincă de Carpați ca pedece mării lor naționale, dezvoltarea noastră, cultura și bunăstarea noastră națională ca pericol pentru esința și domnia prezentă și viitoare, să ne persecute, să ne împedece cu ori ce preț progresului și cultura chiar cu violarea legilor create de ei, chiar cu vătămarea respectelor de umanitate! Lupta pentru propria esință și dezvoltare, pentru supremațea ale vieții, este îndreptătită între toate împrejurările, și noi nu putem decât a o imita, și nu ne putem plînge, de cât numai pentru înfricoșata greșală, retăcere și amăgire a d-lor Maghiari, cari vedă pericol pentru sine și rassa lor — acolo unde nu este, ba unde singur numai este razim, siguranță și garanță pentru viitorul lor!

(Va urma).

Corespondența noastră din Comitate.

Clușiu, 23 Iunie 188

Impărtășindu-vă despre decursul alegerii de deputați detați în cercurile electorale ale municipiului Clușiu, nu am făcut nici o amintire despre țina alegerilor români din acest oraș, din cauză, că atunci încă nu avem date positive în privința ecă.

În genere vă pot mărturisi, că solidaritatea națională n'a fost spartă, pentru că abstrăgîndu dela funcționarii de stat, dintre cari unii numai la constrîngerea șefilor, și după ce le-a dechiarat, că deși vor alege o fac în contra convingerii lor, dela vre-o căi-va cărturar, cari parte au fost amenințați și terorizați în partea corțșilor guvernamentali, parte au avut în vedere unele interese mici particulare mai mult decât cauza sântă națională, majoritatea alegătorilor români s'a abținut dela alegere.

Pe amplexii de stat nu-i condamnăm, pentru că constituționalismul unguresc de astăci pretinde, ca funcționarul statului să fie uneltă orbă a ministrului-președinte, dăc vră să trăsescă; însă acei omeni independenți și slabi de ânger, cari n'au avut nici curagiu, nici destulă rezoluțiune de a se ține de programa națională, pentru care făc eu prin adunări atăta larmă, și cari își băt eu peptul dăcînd, că sunt Români neșși, și cari nu se făleu numai cu solidaritatea, ci buciunau chiar în lumea mare principiul rezistenței pasive, acei omeni sunt de compătimit.

Ce idei își va face un bădă Leuca și altul de acei cărturar români, cari înainte de ecă cu o lună le esplicau însemnătatea pasivității și a solidarității și acuma le calcă ambele în picioare? —

În săptămâna trecută s'a înformat teologul absolut și ascultător de filosofie Ionu Albu. »De mortuis nil nisi bene.« A comis însă în viața sa atari fapte condamnabile, cari nu pot rămâne ascunse. Între alte multe, nu se pôte trece sub tăcere denunțarea ce a făcut o în timpul din urmă, pe patul morții în contra societății »Julia.« Când comisiunea investigătoare a început ascultarea comitetului soc. »Julia,« a ascultat și pe Albu, ca martore din partea inamicilor tirani, cari pretindă disolvarea »Juliei.« Principele Odescalchi, unul dintre matodorii inamicilor tirani, l'a transportat pe Albu într'o birjă din spital, ducându-l înaintea comisiei, ca să spună câte rele toate despre societatea »Julia« și membrii acesteia.

Albu a mărturisit atunci, că el a fost eschis din societate din cauză, că a cutezat a dă în mai multe rënduri espresiune simțului său de patriot bun și a simpatiei sale cătră Maghiari.

Donuțarea ecă rătăcișă, a umplut de indignațiune pe toți omenii bine simțitori.

Se speră însă, că comisiunea investigătoare, căreia îi stau la dispozițiune toate protocoalele și actele societății, va fi mai puțin preocupată, și va sci judeca mai just pasionarea falsă a acelu om; er pentru ca și publicul român să cunoscă adevărata stare a lucrurilor voi servi cu nrmătoarele deslușiri.

Albu a fost ales la începutul anului tr. 1882/83 de secretar al corespondințelor. În calitatea ecă, abusând de încrederea soc., s'a pus în corespondență cu mai multe societăți literare, trimițându-le fără să-i fi dat soc. mandat apelur nesignate de presid. societății, fără a căru subscriere nu pôte în sensul statutelor eși nici un act societate.

Societatea numai cam prin Decembre a avut cunoștință despre abuzurile secretarului de externe, fiind un membru al ei pe cale privată avisat din partea unui membru al societății din Viena, »România Jună,« că secretarul Albu a trimis soc. din Viena un apel forte compromișător pentru »Julia,« și comitetul ei, și că-i probabil că Albu a trimis astfel de apeluri și altor societăți.

În urma acestui fapt societatea a tras numai de cât în cercetare pe Albu, și constatându-se abuzurile lui, pe cari parte însuși le-a recunoscut, a fost cu unanimitate destituit din postul onorific de secretar extern, er Albu rușinându-se de votul încrederei, ce i-a dat

prin această soc. »Iulia,« a eșit cu totul din
sinul societății.

Dorul de răsunare s'au ori-ce ar fi condus pe
Albu s'au spună ne-adevăruri înaintea comisiei
investigătoare caracteristic e aceea că diarul răsăritorilor
maghiari »Ellénzék« dela 17 a l. c. cu multă în-
gâmfare aduce la cunoștința publicului morțea marelui
patriot Albu, care a făcut atâtea și atâtea servicii
națiunii maghiare și la a cărui inmormântare Români
demonstrative nu vor participa. În fine, spune, că ti-
nerimea maghiară a luat deja dispozițiunii, ca neuitatului
Albu să se facă o inmormântare demnă de rolul, ce l'a
jucat (sic!)

Fie-i memoria ca exemplu admoniătoru neuitată!

Săcele, 8 Iunie 1884.

»Dacă așu sci vre-unu lucru folositor
»mie, însă prejudiciabilu familie!
»mele, Pașu face să dispară din spi-
»ritulu meu; și, dacă așu sci ceva fo-
»lositoru familiei mele însă vătă-
»mătoru națiunii mele, m'așu socot
»criminalu.« Montesquieu.

Românii săceleni mai totu-deuna au ținut sus
stégul național și pentru ori-ce jertfe, ce s'ar fi ce-
rutu pentru apărarea prestigiului nealterat al acestui
stégu, s'au întrecut a fi mai totu-deuna printre cei din-
tâi. Totu dênșii pentru ori-ce scopu nobil și frumos
au avut nobila ambițiune de a escelă și de a sta cu
inima și cu punga deschisă și cu mâna plină și întinsă.
De aceea n'am trasu și nu voi trage nici odată la
Indoială acestu frumosu stimul și nobil simțământu
național al Românilor săceleni.

Programa națională satorită de elita inteligenței nô-
stre românești din Transilvania și Ungaria în Sibiu la
1881., a fostu stindardul sub care s'au grupat toți
Românii de sub corôna St. Stefanu, s'au mai apriat a
fostu simbolul confesiunii nôstre politice naționale în
decursul celor trei ani de atunci în cöce. Această pro-
gramă a rămas în vigöre și în adunarea din anul
acesta întemplată totu la Sibiu fără nici o schimbare și
pentru periodul acesta nou următor. Acestu simbol
l'au mărturisit și l'u mărturisesc și săceleni nôstri. Dar
nici o pădure fără uscătură, așa și aci. Cu durere tre-
buie să mă exprim, că cu ocaziunea alegerii de deputat
diatal în cercul Săcelor și alu cărei rezultat vă
este bine cunoscut, am vedut și individi eretici, cari
sunt cu totul împotriva acestui simbol, numindu aceea
conferință din Sibiu flöc și pre cei-ce sau adunau
acolo proști. — Da! da! Trebuie să știți, că se află
și prin Săcele capacități înalte, însă nu capace de ceva
frumos și nobil, ci de cele mai mari fără-de-legi na-
ționale. Și acesta nu odată, ci mai de multe ori am
avut nefericita ocaziune a o vedea. Acești eretici, adevă
bine înțelesu eretici nu atât din convingere, câtu din
mărsavul interesu particular și cu totu opus frum-
sul și naționalului principiu, ce mi-lu luăsei de moto
aci, acești eretici, dicit, cu ocaziunea alegerii mai sus
pomenite, șau mărturisit fără sfială confesiunea lor ră-
tăcită și prin tôte mijlocele, dar mai multu neonestu. Au
cercat a converti la acesta și pre alți Români buni și
pöte până aci nepătăi în astfelu de lucruri, și din întem-
plare le-a și succesu, că la aceea alegere au luat parte
mai bine de 30 de inși. Ce e dreptu multu s'au căiit
de ce au făcutu, dar atunci eră prea târziu, că ömieni
cei cinstiți, cari n'au mersu la alegere, îi numea litte
spurcate, care voiescu să strice legea nôstră și să vëndă
némul românesc.

»Bre!!! dicită unu bêtrenu: Veți acum amu ajunsu
la cöda vöcului! Să mörge ei și să se facă Unguri și să
pângărescă legea nôstră! Vedeți-i, arătându pe corteșii și
făcându-și sfânta cruce: ăștia sunt iscödele cele de
apoi ale lui Antihărțu. Ptiu! Ptiu! Ucigă-vă sfânta
cruce și nu v'ar ajuta maica Domnului!!» Acești rătă-
ciți și aceste iscöde: unii din ei sunt bine cunoscuți pu-
blicului.

Capul blăstămățiilor și acum ca și altă dată a
fostu Voicu Roșculețu, precum bine se scie, și cu ferta-
tu-s'au de cruce corteșul Köpe Istvan. Lângă aceștia s'a
mai alăturat și o tandală de învățatoru, că altminte-
relea n'am cum îi dice, anume Alexe Frateșu. Pentru că
unu învățatoru, care ține cât de puținu la demnitatea sa
de învățatoru și la principiile naționale, pe care are să-l
planteze în tinerimea încredințată lui, n'ar fi făcutu asta
odată cu capul. Dinsulu a făcut-o. Dacă a făcut-o,
atunci ce poți aștepta dela tinerimea încredințată lui?!
Totu progresulu din scöla n'are nici o valöre, dacă nu e
prevăditu cu timbrulu educațiunii naționale. Atunci
însă, când nici învățatorulu nu o are, apoi de unde să o
ia, mai alesu atunci, când și părinții unor copii nu o
au și când selasă pré ușor a fi trași și dênșii în vârtejulu
rătăcirilor și ispitelor dînice! Tot aci e locul să numim
și pe Neculae Cojocariu, poreclit m... göle, care în semn
de recunoștință cătră comună și cu deosebire cătră Ro-
mâni, că dintr'o slugă a ajunsu succesive până la cele
mai de frunte oficiuri în comună, de prezentu e curatoru
al copiilor orfan, a cutreerat comună împreună cu
corteșul Lucács Károly scriitoru la subprefectură și a

cercatu se corupă pe alegători pe de-o parte cu totu
felulu de promisiuni și momel, decât voru lua parte, și
pe de alta cu totu felulu de intimidări obișnuite la ast-
felu de ocaziuni, decât nu voru merge. Ba încă ce-i mai
multu venise cu corteșia până acolo, că-ți dicea dela
obrazu și de câte două-șeci de ori și te țigănea mai rău
ca țiganulu. Astfelu unii pentru promisiuni alții de témă,
la alegerea din Hermanu mulți Români luară parte.
Aceștia însă se referesc mai multu numai asupra co-
munei Satulungu. Să trecem acum la Cernat. Aci o-
nöre Cernățenilor precum și conducătorilor lor! Cu
töte că și aci corteșia a fostu totu așa de mare ca și în
celelalte comune, totuși pe lângă ori-ce felu de promisi-
uni și momel, corteșii n'au fostu în stare se ducă la
alegere nici măcar unu puiu de Cernățeanu român. Ba
încă în Cernatu puterea corteșiei a mai crescutu cu multu
ca în celelalte comune prin faptul bine cunoscutu cu
bancherulu din Brașovu. Dar norocü numai că Cernă-
țenii n'au fostu așa de neprecuți cum i-a socotit din-
sul, că dinșii curëndu au prinsu de veste ce vré se facă
elü. De aceea au luat töte măsurile de lipsă spre a-i
face unu alaiu frumosu. Și i-a și făcutu, că abia a scä-
patu din casa lui Vladu Moșöie și fugi nene până la trä-
sură de gândiai că fuge unu iepure dinaintea vênătorilor.
Așa că dacă l'ar fi întrebatu vre-unu Brașovenü,
că ce-a vedutü Duminecă prin Cernat, i-ar fi răspunsu
aceea ce i-a răspunsu țiganulu Românului, când fugea de
unu ursu. Românulu ilü întrebă adevă: »Măi țigane,
erau lemne multe prin pădure?« »Românică, dicită țiga-
nulu, unu rugu și unu buturugu, nuu rugu și unu butu-
rugu! se împedecase adevă de rugi de mure și dăduse
peste buturugi. Trecem la Turcheșu. De aci precum
suntem informati arü fi luat parte mulți Români. Noi
cunöscem pe Români din Turcheșu cu multu mai bine
disciplinai față de astfelu și alte alegeri și sciamu pe in-
vățatorulu și ca membru alu comitetulu de acțiune din
Brașovu, Anastase Bărsanü, omu cu mai multu influință
totu așa sciamu și pe părintele Soiu. Acum însă nu
sciamu ce se credem: s'au că dișii s'au perditu influ-
ința, ce o avu asupra poporenilor, s'au apoi că influ-
ința d-lor pentru cine scie ce osu de rosu, au întrebun-
țat-o în modu contraru. Cu totu dreptulu dară se
așteptă de aci o rectificare publică. Totu așa vorbesce
lumea și de capelanulu Toma Frateșu din Bacifalü...
Din celelalte comune din Săcele, nu sciamu nimic mai
apriat, de aceea tăcem. Destulu însă, că zidulu soli-
darității nôstre naționale din partea despre Săcele, toc-
mai unde amü fi credutü că e ceva mai tare și mai bine
conservatü prin viclenele uneltiri ale unor și altor șar-
latani, s'au cum talpa iadului se-le mai dicitu, s'a crăpatu
și multe oi rătăcite au eșitü afară prin aceea crepătură.
Tristü de totü!

X.

De lângă Vințulu-de-josu, 21 Iunie 1884.

În a doua zi de Rusali au fostu convocați toți a-
legătorii români din acestu cercu electoralu pentru a as-
cultă raportulu delegaților nôstri la conferința din Sibiu.
Spre acestu scopu s'a alesu comuna Ördă-de-josu,
unde la casele d-lui proprietaru Nicolau Șandru de Vistu
s'au intrunitu pre la 3 ore d. m. alegătorii în unu nu-
mëru destulu de frumosu. În prezența d-lui solgăbiru
invitatü anume, delegatul Rubinu Patia luändu cuvën-
tulu în unu discursu mëduosu, care a ținutü mai bine
de 1 oră, a istorisitü decursulu conferinței generale a
tuturorü alegătorilor români, a descrisü cu viu colorü
situațiunea apăsătoare, în care ne aflăm, și apoi a mo-
tivatü atât punctele din programulu național din anul
1881 câtu și motivele, cari au îndemnatü pe reprezentanții
alegătorilor români a persistă și mai departe pe lângă
conclusele de până aci. S'a cetitü apoi apelulu comite-
tulu centralu, după care apoi delegatul V. Albini s'a
adresatü cătră cei preșenți cu cuvinte de îmbărbătare
pentru susținerea solidarității între alegătorii români, ară-
tândü folösele ce le așteptăm dela o purtare solidară,
precum și scăderile ce urmöză din purtare contrară con-
cluseru aduse de conferința generală. Ambele cuvën-
tări au fostu primite cu urări de »să trăiescă.« Toți cei
preșenți au promisü într'unu cugetü aderarea la aceste
concluse și stăruirea de a se susține acele și prin alții
și și-au datü semnele de mulțămire cu purtare delegaților
acestui cercu, urändu-le mulți ani.

După ce în forma acesta solemnă s'a finitü partea
oficiösă a lucrării, ospitalulu Domnu Nicolau Șandru
a invitatü pre delegați și pre mai mulți inteligenți la mesă,
unde între mai multe toaste pentru anteluptătorii naționali
petrecurăm câteva momente de bucurie vedëndu-ne mai
mulți pregătiți a luptă pentru îndreptarea sörti nôstre
spre mai bine. Unu avëntü în solidaritate pöte să reducă
multe rele, de cari este bătuitü și comitatulu Albei-in-
feriore numai din nepăsarea nôstră față de causele mu-
nicipale și comunale, unde nu amü încercatü a ne validă
puterile conformu numărulu nostru preponderantü.

La alegerea din Vințulu-inferioru numai persoanele
comandate din oficiu au fostu presente, însă fiindü că
alegere nu a fostu, aceia au figuratü mai multu ca sta-

tiști. Nu potü însă să trecü cu vederea, cumcă la os-
pëtulu guvernamentalilor, au luat parte trei preoți ro-
mâni și anume Manu din Vințu, Stanca din Vulpëru
și celü din Conția. Se le fie rușine de purtarea lorü, și fiindü
că numai prin publicitate se vorü puté îndreptă, aflămü
cu cale a aduce la cunoștință această purtare. A. S.

Declarațiune.

Subînsemnații preoți greco-orientali români din
tractatul protopresbitalu alu Mercurei dămü prin
acesta cea mai durerosă expresiune indignațiunii, ce o
simțimü față cu atitudinea domnului parochü din
Ludoșu George Rëulu cu ocaziunea alegerii de depu-
tatü diatal în cercul Cristianulu efectuită la 3 (15)
Iunie a. c.

Conscii de sacrele datorințe cătră poporulü, din a
cărui sudore trăimü și jalusi de reputațiunea nôstră: de-
clarămü, că între noi și dl. George Rëulu nu esistă
nici o relațiune, nici o legătură colegială și socială.

I. Drocu, protopresbiteru, I. Sierbu, parochü în
Poiana, N. Măneguțu, parochü în Poiana, D. Panfiloiu,
parochü în Jina, I. Crăciunü, parochü în Apoldulu-superioru,
I. Moga, parochü în Rodu, I. Munthiu, parochü în Cărpensișu,
I. Genie, capelanu în Rodu, I. Calnicenü, parochü în Bozö,
I. Oporeanu, parochü în Canța, N. Oprișu, parochü în Garbova,
N. Daianu, parochü în Sengătinu, V. Bratu, parochü în Armeni,
V. Rëulea, parochü în Bogatu, N. Topărceanu, parochü în
Apoldulu-inferioru.

Convocare.

Onorații membri, cari compunü Subreuniunea în-
vățătorilor români gr. or. din tractulu protopresbitalu
Făgărașu, precum și toți preoții și alți binevoitori în sen-
sulü ș-lui 25 din statute, suntü prin acesta convocați a
lua parte la a II-a adunare generală din anul acesta,
care se va ține Duminecă în 17/29 Iunie a. c. în odaia
de învățământu a scölei elementare ortodoxe din Făgă-
rașu. Inceputulu dimineța la 10 ore precisu.

Programa de materii:

1. Raportulu cassariului despre starea averei Sub-
reuniunei.
2. Raportulu bibliotecarulu asupra cărților
ce conține biblioteca Subreuniunei.
3. Critica membrulu
George Modorcea asupra disertațiunii »tractarea sciințel-
lorü naturale în scölele elementare« de Nicolau Aronü.
4. Critica membrulu Ionu Hașiu asupra disertațiunii »in-
sămănătatea, dezvoltarea și tractarea fizice în scölele ele-
mentare« de Nicolau Aronü.
5. Prelegeri practice din ob-
iectele de învățământü: a) din religiă, tractarea meto-
dică a rugăciunilor la elevii din anul I. de scöla. —
b) din socotelă, dezvoltarea practică a Nrului 11 la elevii
anulu alü II-lea de scöla. — c) din Limba maghiară,
introducerea elevulu în elementele limbei maghiare. —
6. Propunerü relative la înaintarea scopulu reuniunei.
7. Incassarea tacselorü dela membri.

Făgărașu, 9 Iunie 1884. v.

Vincențiu Grama,
președinte.

Nicolau Aronü,
secretarü.

Diverse.

Socotöla unui ginere. — Unu comerciantu de vinuri
din Maiența, care se logodise cu o avută moștenitöre, a
înaintatü tribunalulu civilu următorulu contü în contra
logodnicei sale, care refusase în urmă de a se mărită
după densusu: »Pentru timpulü ce l'am perditü pe la
logodnica mea, 4¹/₂, lunü à 500 mărci, suma 2250 mărci;
cheltueli pentru mirösă 450 mărci; pentru distrațiunile
făcute logodnicei mele 3487 mărci; pentru speranțele în-
șelate prin neprimirea zestrei 4139 mărci. Totalü 10,326
mărci.«

*

Copii asasinü. — Din Cernăuți ni se serie, că douë
surori Iwopa Berliantz, în etate de 22 de ani, și sora sa
mai mare Anna au asasinatü pe tatälü lorü în împreju-
rările următore: Pe la sfërsitulü vieții sale, Berliantz, de-
venindü veduvü, se dase la bețiă și refusă de a plăti
zestrea promisă ficei sale Anna care se măritase după
unu öre-care Andril Semtre. Intr'o zi Anna dete suro-
rei sale Iwona unu fiorinü, că s'elü imăneze tatälü s'eu.
Ea scia bine ce avea să facă elü cu fiorinulu. Bêtrenulu
bëu totă ziua și s'era se'ntörse bëtu acasă. Cele
douë surori ilü așteptău. Anna începutü a lü certă și i
cerü zestrea. Bêtrenulu, pe care bețiă ilü făcea și mai
incăpănatü, răspunse printru unu refusu formalü și ame-
nința pe cele douë fiice, că le desmoștenesce. Atunci
desperate din cauza refusulu și amenințărilor tatälü lorü,
cele douë surori se aruncară asupra lui, ilü trântiră la
pământü și, legându-i mânil, ilü sugrumară.

Tribunalulu recunoscu culpabile pe cele douë surori
fără circumstanțe atenuante și le condamnă la mörte.
S'a constatatü, că bărbatulü Annei, Andril Semko, nu înase
nici o parte la asasinarea socrulu s'eu.

Editorü: Iacobü Mureșianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 25 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.30	Despăgubire p. dijma de	
Rentă de hârtă 5%	88.—	vin ungar	98.25
Imprumutul căilor ferate		Imprumutul cu premiu	
ungare	142.75	ungar	114.60
Amortisarea datoriei căi-		Losurile pentru regularea	
lor ferate de osti ung.		Tisei și Segedinului	114.90
(1-ma emisiune)	96.90	Renta de hârtă austriacă	80.05
Amortisarea datoriei căi-		Renta de arg. austr.	80.90
lor ferate de osti ung.		Renta de aur austr.	102.15
(2-a emisiune)	118.75	Losurile din 1860	135.25
Amortisarea datoriei căi-		Acțiunile băncii austro-	
lor ferate de osti ung.		ungare	857.—
(3-a emisiune)	102.—	Act. băncii de credit ung.	300.—
Bonuri rurale ungare	101.75	Act. băncii de credit austr.	300.40
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Argintul — Galbin	
Bonuri rurale Banat-Ti-		impărătesc	5.76
mișu	101.50	Napoleon-d'ori	9.69
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Mărci 100 imp. germ.	59.60
Bonuri rurale transilvane	101.75	Londra 10 Livres sterlinge	121.85

Bursa de București.

Cota oficială dela 12 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vend. 93 ³ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₄	95
convert. (6%)	96 ¹ / ₄	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	33	33 ¹ / ₂
Credit fonc. rural (7%)	104 ³ / ₄	105 ³ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	105 ¹ / ₂	106
" " (6%)	100 ¹ / ₂	104
" " (5%)	90 ³ / ₄	91 ¹ / ₄
Banca națională a României	1395.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	335.	338
" " Națională	235.	239 ¹ / ₂
Aur		5.30
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov

din 26 Iunie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.25	Vend. 9.27
Argint românesc	9.20	9.25
Napoleon-d'ori	9.66	9.68
Lire turcesce	10.90	10.98
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 % pe an.	



Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.

Unica tipografia românească în totă Austro-Ungaria susținută de un particular, care s'a distins la expozițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum **și primul ziar românesc cotidian.**

Acestei tipografii i-a succedat de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnizarea tipăriturilor necesare pentru oraș, învingându prin concurență, pe cea mai veche și renumită tipografie din Brașov.

Avantajele pe care le poate oferi acest stabiliment fiind recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipărit, de a se adresa mai întâi la noi.

Dintre operele publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbii elenice prelucrată de Stefan Iosif, profesor și director la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețul fl. 2.50
Gramatica limbii române, întocmită pentru școlile secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnaziul român greco-oriental din Brașov, prețul 1.25

Arion, sau culegere de cântări naționale spre întrebunțarea tinerimei de ambe-secse, culese și aranjate de Ion Dariu, învățător la școala primară din Satulung prețul fl. —.30
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, roman original, prețul —.35

Morțea lui Mihai Viteazul, dramă națională în 5 acte, de Stan Părjol, prețul . . . —.40
Rumänische Kunstgedichte, übersetzt von Theodor Alexi, prețul fl. 1.—
Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—
Noul Căldar de casă intră în anul al V-lea.

Peste puțin va apăre

Romanul istoric

BEIU, VODĂ, DOMNU

— in cinci părți —

Acest roman se va publica în broșuri à câte 20 cruceri sau 50 bani.

Cel mai bun Cascaval de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsește de vânzare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA (România)** cu prețuri foarte moderate. Comandele se fac direct.

AVIS

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.

Firma **Munteanu & Mincovici** recomandă on. public bacia din „Tergul Flosului“ și filiala lor din „Strada Teatrului“, fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. public, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o **Filială la Băile din Tușnadu** (totu în vechiul localu în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. public brașoven și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANU & MINCOVICI
BRAȘOVU, TUȘNADU.